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Avui creiem que la igualtat o la
llibertat dels éssers humans són
drets indiscutibles. Però fa poc
més de dos-cents anys les socie-
tats europees consideraven que
els homes i les dones no eren
iguals en drets, ni eren lliures de
reunir-se ni d’expressar el que
volien o d’elegir els seus gover-
nants. Eren les societats de
l’Antic Règim. Això va comen-
çar a canviar durant el segle XVII

a Anglaterra i a finals del segle
XVIII als Estats Units (Declaració
d’Independència dels EUA) i a
França (Revolució Francesa). Al
llarg del segle XIX bona part de
les societats europees van viure
revolucions que seguien les no-
ves idees liberals. També van co-
mençar a despertar-se les nacions
que estaven sotmeses o esparses
en diversos estats. És el fenomen
del nacionalisme.

Unitat 1
Unitat 1
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La fi de l’Antic Règim i

les revolucions liberals

La fi de l’Antic Règim i

les revolucions liberals

Jurament del Joc de Pilota, de Jacques-Louis David.

S’inicia la revolució americana i se signa
la Declaració d’Independència dels EUA.

Constitució
americana.

Revolta independentista
a Irlanda.

Onada 
revolucionària a Europa.

Edat ContemporàniaEdat  Moderna

Antic Règim
absolutisme
liberalisme

revolució burgesa o liberal
Revolució Francesa

Drets de l’Home i del Ciutadà
nacionalisme

PARAULES CLAU
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OBJECTIUS DIDÀCTICS 

1. Definir què és l’Antic Règim i enunciar algunes de les seves característi-
ques principals.

2. Enunciar i identificar les característiques principals del liberalisme.

3. Descriure els fets més importants de la Revolució Francesa i assenyalar-
ne les causes i algunes de les conseqüències principals.

4. Exposar els trets principals dels moviments nacionalistes del segle XIX.

5. Identificar els trets més importants de l’art neoclàssic i del romàntic.

El 5 de maig es reuneixen els Estats Generals 
a Versalles. S’inicia la Revolució Francesa.

Napoleó consolida els avenços
de la Revolució a França.

La Llibertat guiant el poble, de Delacroix, pintura 
romàntica, reflecteix la revolució de 1830 a París.

Bismarck és l’artífex de 
la unificació d’Alemanya.

                       



La societat continuava dividida en tres estaments*. Els nobles i els
clergues constituïen els dos estaments privilegiats perquè no pagaven
impostos i gaudien de lleis especials. El tercer estament, format per tots
aquells que no eren ni nobles ni clergues, era el més nombrós. Els seus
membres havien de pagar impostos i eren sotmesos a la llei comuna.

El tercer estament era format majoritàriament per pagesos que, ha-
bitualment, treballaven terres que no eren seves i feien llargues jornades
per obtenir-ne una producció força magra. Molts pagesos depenien
d’un senyor feudal, noble o eclesiàstic, que els podia jutjar i que els exi-
gia el lliurament d’una part de la collita en concepte d’impostos.

Alguns membres del tercer estament vivien a les ciutats. Eren els ar-
tesans que treballaven i vivien en petits tallers, i els burgesos, un grup so-
cial que s’anava enriquint progressivament amb el comerç colonial.

1.2. L’absolutisme 

Bona part dels estats europeus tenia, a l’inici del segle XVIII, el mateix sis-
tema polític: la monarquia absoluta. 

Els reis absoluts tenien un poder il·limitat: dictaven les lleis, dirigien
el govern i aplicaven la justícia. Ni nobles, ni clergues, ni tan sols les
Corts podien limitar el seu poder. Els defensors de la monarquia abso-
luta sostenien que el rei havia rebut el seu poder de Déu. Per això, aques-
ta forma de govern també es coneix com a monarquia absoluta de dret
diví. El rei absolut no havia de retre comptes dels seus actes a ningú, lle-
vat de Déu, i per demostrar el seu gran poder vivia en palaus luxosos,
com Versalles, amb la seva cort.

Només al Regne Unit el sistema polític era diferent. Des de finals
del segle XVII el monarca anglès governava juntament amb el Parla-
ment i s’havia de sotmetre a les lleis d’aquesta institució. S’estrenava un
nou model polític que s’estendria a altres estats europeus a finals del se-
gle XVIII: la monarquia parlamentària.
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Estament. Cadascun dels grups so-
cials, legalment desiguals, en què es
dividia la societat europea medieval i
moderna.

V O C A B U L A R I

REGNE

DE

NORUEGA

I

DINAMARCA

S U È C I A

M A R

D E L

N O R D

REGNE  UNIT DE  LA

GRAN  BRETANYA

I  IRLANDA

O C E À

A T L À N T I C

E S P A N Y A

F R A N Ç A

I M P E R I

R U S

REGNE  DE

LES  DUES

SIC ÍL IES

ESTATS
PONTIFICIS

SU ÏSSA

PA ÏSOS
BAIXOS

P O L Ò N I A

M A R
B

À
LT

I C
 A

M A R M E D I T E R R À N
I A

P
O

R
T

U
G

A
L

0 500 km

Prússia

Territoris de l’Imperi austríac

ESTATS

ALEMANYS

I M P E R I  A U S T R Í A C

I M P E R I

T U R C

P R Ú S S I A

SAVOIA

Font 1. Europa el 1789.

1.1. Observa aquest mapa i busca les dife-
rències que hi ha respecte de l’Europa ac-
tual.

Font 2. Lluís XIV, rei de França, en una
pintura de J. Rigaud (1701). Lluís XIV és
l’exemple més representatiu d’un monar-
ca absolut. 

A C T I V I T A T S

1.3. Què es coneix per Antic Règim?

1.4. Per què era elevada la mortalitat durant l’Antic Règim?

1.5. Com s’anomenen els grups en què es dividia la societat dels segles XVI,
XVII i XVIII?

1.6. Què significa l’expressió «monarquia absoluta de dret diví»?

1.7. Quines són les característiques de la monarquia absoluta?

1.2. Llegeix el text de la font 3 i fes aques-
tes activitats:
a) Posa un títol al text.
b) Argumenta per escrit com l’autor justifi-
cava l’origen diví del monarca.

Antic Règim

PARAULES CLAU

1. L’Antic Règim

S’anomena Antic Règim la societat, la política, l’economia i la cultura
pròpia dels països europeus durant els segles XVI, XVII i XVIII, època que
coincideix amb l’Edat Moderna. 

1.1. La societat de l’Antic Règim

La majoria d’habitants d’Europa a començaments del segle XVIII vivien
al camp. Per tant, la població, com a l’Edat Mitjana, continuava sent fo-
namentalment rural i l’agricultura era l’activitat econòmica principal.
Les males collites eren freqüents, i molt sovint els europeus patien cri-
sis de subsistències caracteritzades per la puja dels preus dels aliments
i els morts a causa de la fam. 

La manca d’aliments i les guerres provocaven una elevada mortalitat.
Unes 40 persones de cada 1 000 morien anualment, però el nombre de
naixements també era alt i se situava en un nivell similar al de defuncions. 

Font 3. 

Després de Déu no hi ha res més gran a la terra que els prínceps sobirans per Ell insti-
tuïts. Així, qui menysprea el seu príncep sobirà, menysprea Déu, del qual aquell és la
imatge sobre aquesta terra.

JEAN BODIN: Els sis llibres de la República.

absolutisme

PARAULES CLAU

RECORDA

El sistema polític de l’Antic Règim
era la monarquia absoluta.
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• La separació de poders. Aquest principi, divulgat per Mon-
tesquieu, parteix de la constatació que qualsevol Estat té tres poders:
el poder legislatiu (que fa les lleis), el poder executiu (que governa apli-
cant les lleis) i el poder judicial (que jutja els infractors de les lleis).
D’acord amb aquest principi, els tres poders de l’Estat han de recaure
en institucions diferents: el poder legislatiu correspon al parlament, el
poder executiu pertoca al govern i el poder judicial ha de recaure en
tribunals de justícia independents dels altres dos poders. Aquest prin-
cipi topava amb el fet que els monarques absoluts acumulaven els tres
poders en la seva persona.

2. El liberalisme: unes noves idees

Durant el segle XVIII van aparèixer a Europa unes noves idees polítiques
anomenades liberalisme. Aquesta ideologia, que criticava la monar-
quia absoluta, va ser entesa per la burgesia com una alternativa a l’ab-
solutisme.

Bona part de les idees liberals que van néixer al segle XVIII avui en-
cara tenen plena vigència, ja que són la base dels règims polítics dels
països democràtics actuals. 

El liberalisme polític es fonamenta en els punts següents:
• La sobirania nacional. Segons aquesta idea, tots els poders de

l’Estat (governar, jutjar i fer les lleis) han de provenir del poble. Per
això, quan en un país s’aplica el principi de la sobirania nacional, els
governants són escollits pel poble mitjançant el vot o sufragi. La idea
de sobirania nacional topava frontalment amb la monarquia absoluta,
ja que els reis absoluts creien que no havien rebut el seu poder del po-
ble sinó directament de Déu.

• La igualtat dels ciutadans davant la llei. Aquest principi liberal,
difós per Rousseau, sosté que la llei ha de ser única per a tots els ciuta-
dans d’un mateix país. 

La idea d’igualtat davant la llei contradeia els privilegis estamentals
i l’existència de normes i lleis diferents en les diverses possessions feu-
dals que hi havia dins un mateix país. 

• El reconeixement de drets i llibertats individuals, com ara la lli-
bertat d’associació, d’expressió, de pensament i de religió. El pensador
francès Voltaire va ser un dels intel·lectuals que més va insistir en el re-
coneixement d’aquest conjunt de llibertats.

• El dret a la propietat privada era un dels més importants dins
aquesta sèrie de drets i llibertats. El reconeixement del dret a la pro-
pietat permet, als ciutadans que posseeixin propietats, disposar-ne lliu-
rement.

Els pensadors que van formular el liberalisme formaven part de la
Il·lustració, que era un corrent de pensament que es va difondre arreu
d’Europa durant el segle XVIII i que basava les seves anàlisis en la raó i
en l’experimentació. 

Les idees liberals ben aviat van tenir el suport de la burgesia. Aquest
grup social pertanyent al tercer estament havia anat adquirint progres-
sivament més poder econòmic. No posseïa, però, cap poder polític. Els
burgesos veien en el liberalisme una possibilitat d’enderrocar les mo-
narquies absolutes i de construir un nou sistema polític sota el seu con-
trol. Així, de mica en mica, la burgesia de diferents països europeus
s’anava dotant d’una eina que va fer servir al final del segle XVIII i al co-
mençament del XIX per enfonsar definitivament l’Antic Règim, con-
trari als seus interessos. 
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liberalisme

PARAULES CLAU

Font 6. La divisió de poders

Quan en la mateixa persona es reuneixen el poder legislatiu i el poder executiu, no hi
ha llibertat. Tampoc no hi ha llibertat si el poder de jutjar no és ben separat del poder
legislatiu i de l’executiu. 
Tot estaria perdut si el mateix home exercís tots tres poders: el de fer lleis, el d’executar
les resolucions públiques i el de jutjar els delictes o les diferències entre particulars.

MONTESQUIEU: L’esperit de les lleis.

Font 5. L’origen del govern

Allò que origina una societat política no és res més que el consentiment del conjunt
d’homes lliures que han de formar part d’aquesta societat. Això i només això és el que
ha de donar origen a qualsevol govern legítim del món.

JOHN LOCKE: Assaig sobre el govern civil (adaptació).

Font 4. John Locke (1632-1704).

1.8. Llegeix el text de la font 5 i contesta
aquestes preguntes:
a) Quin ha de ser l’origen de qualsevol go-
vern, segons Locke?
b) Quina mena de governs existents a l’Eu-
ropa dels segles XVII i XVIII creus que Locke
consideraria il·legítims? Per què?
c) Com s’anomena la idea liberal que Locke
defensa en aquesta font?

1.9. Llegeix el text de Montesquieu i contesta les preguntes següents:
a) En què consisteix, segons Montesquieu, cadascun dels tres poders de l’Estat?
b) Què en pensaria, un absolutista, d’aquestes paraules de Montesquieu? Argumenta la
resposta.

Font 7. Gravat de l’època que representa
Voltaire i Rousseau.

Governar aplicant
les lleis

Fer lleis
Jutjar els infractors 

de les lleis

LA DIVISIÓ DE PODERS 

Font 8. La divisió de poders.

1.10. Observa l’organigrama i fes aquestes activitats:
a) Exposa per escrit la informació que et proporciona aquest organigrama.
b) Confecciona un organigrama que expliqui d’on provenien els poders de l’Estat en una
monarquia absoluta i a quines persones o institucions corresponia cada poder.

A C T I V I T A T S

1.11. Què és la sobirania nacio-
nal?

1.12. Digues el nom de tres pen-
sadors liberals.

1.13. Quin sistema polític actual
s’inspira en el liberalisme?

1.14. Qui té el poder legislatiu
avui a Catalunya? I l’executiu? I el
judicial?

1.15. Amb quins aspectes del li-
beralisme no estaria d’acord un
absolutista?

1.16. Què és la burgesia? Quina
relació hi havia entre la burgesia i
el liberalisme?

RECORDA

– En un sistema democràtic els tres
poders de l’Estat han d’estar sepa-
rats.
– El liberalisme polític és una ideo-
logia oposada a l’Antic Règim.

LEGISLATIU EXECUTIU JUDICIAL

Font 9. Característiques 
de la Il·lustració

• El racionalisme

• L’optimisme en el futur

• L’optimisme en la humanitat

• La crítica a la tradició

• El laïcisme

Poders de l’Estat

Poble
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3. Què són les revolucions burgeses

o liberals?

En política, una revolució és un canvi radical en la forma de govern d’un
país, realitzat de forma violenta per un conjunt nombrós de persones. 

Les revolucions burgeses van tenir lloc a diversos països al llarg
dels segles XVIII i XIX. Van ser fetes en nom de les idees liberals i van ser
dirigides per la burgesia, amb el suport de pagesos i artesans.

El triomf de les revolucions burgeses i l’aplicació de les idees liberals
van representar la fi de l’Antic Règim i, per tant, de l’absolutisme, el
feudalisme i la societat estamental. Amb el triomf de les revolucions
burgeses, els vells grups dirigents (el rei absolut, la noblesa i l’Església)
van perdre el poder i van ser reemplaçats per la burgesia. 

Les revolucions burgeses van donar lloc al naixement de l’Estat li-
beral, basat en la sobirania nacional, la igualtat de tots els ciutadans
davant la llei, la separació de poders i l’existència de drets i llibertats in-
dividuals. No tots els estats liberals, però, van adoptar la mateixa forma.
Amb relació al poder executiu, es coneixen dos tipus d’Estat liberal.

• Monarquia parlamentària. El cap d’Estat és un rei, tot i que sen-
se poder absolut.

• República parlamentària. El cap d’Estat és escollit per sufragi.
Liberalisme, però, no és sinònim de democràcia. Al llarg de la his-

tòria, es coneixen estats liberals en què el poder legislatiu era triat mit-
jançant sufragi censatari, és a dir, el vot dels ciutadans més rics. No-
més es parla de democràcia quan són tots els ciutadans majors d’edat
els que tenen el dret a triar els seus representants mitjançant el sufragi
universal. Cal recordar que el dret de vot de les dones no va començar
a ser reconegut fins a finals del segle XIX. 
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Font 10. Una crítica a la monarquia

Qualsevol govern hereditari és tirànic per natura. Heretar un govern és heretar persones,
com si fossin ovelles o vaques. Aquesta mena de governs col·loquen al mateix nivell el vici
i la virtut, la ignorància i la saviesa, ja que el governant no ho és per les seves qualitats.

THOMAS PAINE: Drets de l’home.

ANTIC 
RÈGIM

Absolutisme
Feudalisme
Estaments

Sobirania nacional
Separació de poders
Igualtat davant la llei

Drets i llibertats

ESTAT
LIBERAL

LES REVOLUCIONS BURGESES 

revolució burgesa o liberal

PARAULES CLAU

1.17. Llegeix el text de Thomas Paine i fes
les activitats següents:
a) Què significa el terme tirànic?
b) De quin tipus d’Estat liberal era partida-
ri l’autor del text?
c) Busca en una enciclopèdia o a Internet
informació sobre Thomas Paine. Digues on
va néixer i indica quina forma de govern hi
havia al seu país.

Font 11. Les revolucions burgeses.

1.18. Observa l’organigrama i fes aquestes
activitats:
a) Què succeeix amb l’absolutisme, el feu-
dalisme i els estaments arran de la revolució
burgesa?
b) Fes un comentari escrit del contingut
d’aquest organigrama.

Font 12. Tipologia dels estats liberals.

1.19. Fes un comentari escrit del contingut
d’aquest organigrama.

A C T I V I T A T S

1.20. Quines diferències hi ha
entre una monarquia i una repú-
blica?

1.21. Posa sis exemples de mo-
narquies constitucionals i sis més
de repúbliques a l’Europa actual.

1.22. Per què l’any 1789 és con-
siderat la data de l’inici de l’Edat
Contemporània?

1.23. Indica la diferència princi-
pal entre el sufragi censatari i el
sufragi universal.

REPÚBLICA
PARLAMENTÀRIA

MONARQUIA
PARLAMENTÀRIA

Per elecció            Per herència 
Per sufragi 

censatari   

Per sufragi 
universal

Font 13. A dalt, Mirabeau replicant
al mestre de cerimònies de l’As-
semblea Nacional, de J. D. Court i,
a baix, República universal, demo-
cràtica i social, de F. Sorrieu.

Aquestes són dues imatges de les
revolucions burgeses que van es-
clatar a Europa entre 1789 i 1848.

RECORDA

El triomf de les revolucions burge-
ses dóna lloc al naixement dels es-
tats liberals.

ESTAT LIBERAL ESTAT DEMOCRÀTIC

CAP D’ESTAT ELECCIÓ DE REPRESENTANTS

El naixement de l’Estat liberal va ser un dels canvis més importants
de la història, ja que, per primer cop des de l’antiga Grècia, el poder
tenia origen popular. Per això es considera que amb el triomf de la pri-
mera gran revolució burgesa europea, la Revolució Francesa del 1789,
es posa fi a l’Edat Moderna i comença l’Edat Contemporània. Les re-
volucions burgeses es van succeir en diferents països europeus fins al
1848. En aquest any tots els grans estats europeus, llevat de l’Imperi
rus, ja eren estats liberals.

REVOLUCIONS
BURGESES

ESTAT LIBERAL



L’esclat de la Revolució
Lluís XVI va considerar que per resoldre la crisi de la hisenda no podia
exigir més impostos al tercer estament, que ja n’estava pagant molts. El
rei creia que l’única sortida possible era demanar a la noblesa i als cler-
gues que paguessin impostos i renunciessin, per tant, al seu privilegi fis-
cal. Aquesta petició reial va desencadenar la revolta dels privilegiats,
quan la noblesa i l’Església es van negar a pagar impostos si no ho auto-
ritzaven els Estats Generals*. A Lluís XVI no li quedà cap altra opció
que reunir els Estats Generals (maig de 1789), cosa que no s’havia fet
des del 1614.

Així que s’iniciaren les sessions, els diputats del tercer estament van
exigir que es canviés el sistema tradicional de vot dins els Estats
Generals. La burgesia volia que, en comptes que cada estament emetés
un sol vot, cosa que assegurava la victòria dels dos estaments privile-
giats, el vot fos individual. Acceptar la proposta dels diputats burgesos
equivalia a donar majoria als partidaris d’abolir l’Antic Règim, ja que hi
havia molts més diputats burgesos que no pas dels altres dos estaments. 

Com que la seva petició no va ser acceptada, els diputats burgesos
van abandonar els Estats Generals i es van constituir en Assemblea
Nacional, ja que es consideraven els veritables representants de la vo-
luntat popular. Tots els diputats de l’Assemblea Nacional eren d’origen
liberal i van jurar que donarien als francesos una constitució* que re-
conegués els seus drets i les seves llibertats. El tercer estament acabava de
trencar les relacions amb l’Antic Règim.

L’Assemblea Nacional va obtenir el suport de les masses populars,
que, el 14 de juliol de 1789, es van revoltar a París i van assaltar la for-
talesa de la Bastilla*. Temorós del suport popular amb què comptaven
els diputats liberals, Lluís XVI va reconèixer la legalitat de l’Assemblea
Nacional. 
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4. Les revolucions burgeses 

(1789-1848) 

4.1. La Revolució Francesa (1789-1815)

Just abans de la Revolució de 1789, França era un dels estats més ex-
tensos i poblats d’Europa (tenia uns trenta milions d’habitants) i el seu
exèrcit era un dels més poderosos del continent. Des de 1774 regnava a
França Lluís XVI de Borbó. La forma de govern era la monarquia ab-
soluta de dret diví i, de fet, els reis francesos eren considerats com l’e-
xemple més perfecte de monarca absolut. 
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Revolució Francesa

PARAULES CLAU

Font 14. Charles-Louis de Mon-
tesquieu.

La difusió de les idees liberals,
que va donar a conèixer a molts
francesos una forma de govern
alternativa a l’absolutisme.

Font 17. El pressupost francès l’any 1788
(en milions de lliures).

La greu crisi de la hisenda reial, ja que
les despeses de l’Estat superaven de
bon tros els ingressos.
1.25. A partir de la taula, resol aquestes
qüestions:
a) Què és el pressupost d’un Estat?
b) Sobre qui requeien els impostos?
c) En què devien consistir les despeses de la
cort? Què en devien pensar, els pagesos fran-
cesos, d’aquestes despeses?

Font 15. Membre del tercer
estament oprimit pels pri-
vilegiats, segons un gravat
francès del segle XVIII.

El descontentament de
gran part de la població.
Nombrosos pagesos i arte-
sans vivien en condicions
miserables. La burgesia,
tot i no tenir problemes eco-
nòmics, estava apartada
del poder polític.

1.24. Observa el gravat i fes
les activitats següents:
a) Identifica en aquest gra-
vat el noble i l’eclesiàstic.
b) Quina professió pot tenir el membre del tercer estament?
c) Quin significat té aquest gravat?
d) Creus que l’autor era partidari de l’Antic Règim? Per què?

Ingressos de l’Estat

Despeses de l’Estat

Les causes de la Revolució

Estats Generals. Nom que rebien les
Corts a França. Als Estats Generals hi
assistien representants dels tres esta-
ments sota la presidència del rei. La
seva funció era aprovar les lleis i els im-
postos.

Constitució. Llei fonamental d’un Estat
liberal que defineix la forma de govern
del país i recull els drets, els deures i
les llibertats dels ciutadans i ciutada-
nes.

Bastilla. Presó de París que es va con-
vertir en un símbol del poder absolut
del rei, ja que hi eren tancats els acu-
sats d’actuar contra l’absolutisme.

V O C A B U L A R I

Font 18. Presa de la Bastilla. Es conside-
ra que l’assalt de la Bastilla marca l’inici
de la Revolució Francesa i, per aquest mo-
tiu, el 14 de juliol va ser declarat l’any
1880 el dia de la festa nacional de França.

1.26. Fes aquestes activitats a partir de la
font 18:
a) Descriu aquesta il·lustració.
b) Qui va protagonitzar aquests fets?
c) Quina opinió sobre l’Assemblea Nacio-
nal devien tenir els assaltants?

RECORDA

La crisi de la hisenda reial va pro-
vocar la caiguda de l’Antic Règim
francès.

Font 16. George Washington.

El triomf de la revolució ameri-
cana de 1776 va animar els
francesos a revoltar-se per im-
plantar un règim constitucional
al seu país.

Ensenyament 1,1

Treballs públics 15

Cort i privilegiats 35,4

Altres despeses civils 94

Despeses militars i diplomàtiques 165,5

Deute i devolució de préstecs 310,5

Impostos 365,5

Loteria reial 9,8

Altres 132,2



La burgesia rica, atemorida i descontenta amb aquesta política, va
aconseguir que l’any 1794 Robespierre fos destituït i guillotinat. 

D’aquesta manera l’alta burgesia va recuperar el poder. El nou go-
vern va suprimir les lleis jacobines que havien afavorit les classes popu-
lars, va restablir el sufragi censatari i va defensar la propietat privada per
damunt de qualsevol altre dret. Aquesta etapa, que va durar fins al
1799, es coneix amb el nom de Directori.

El Directori va ser incapaç de mantenir l’ordre públic, alterat cons-
tantment per absolutistes que volien el retorn a l’Antic Règim i per ja-
cobins partidaris de mesures favorables per als més humils. Davant
aquesta situació, l’any 1799 el general Napoleó Bonaparte va fer un
cop d’estat* amb el suport de l’alta burgesia. Aquest militar, que es va
fer coronar emperador de França l’any 1804, va posar fi a l’oposició de
jacobins i absolutistes i va actuar com un governant liberal defensor
dels interessos de l’alta burgesia.

Durant el govern de Napoleó, França va conquerir gran part d’Eu-
ropa, va provocar la caiguda de reis absoluts i va establir, en el seu lloc,
règims liberals. D’aquesta manera, les campanyes militars napoleò-
niques van contribuir a la difusió de les idees liberals arreu d’Europa. 

La construcció de la França liberal
L’Assemblea Nacional va elaborar una sèrie de lleis que tenien com a
objectiu enderrocar l’Antic Règim i afavorir la burgesia més rica. 

El primer pas va ser l’abolició del feudalisme mitjançant el Decret
del 4 d’agost. Poc després, l’Assemblea redactava la Declaració dels
Drets de l’Home i del Ciutadà, en què es recollien els principis bàsics
del nou Estat liberal, com ara la llibertat, la sobirania nacional i la
igualtat dels ciutadans davant la llei. Aquest darrer principi com-
portava la supressió dels privilegis estamentals.

L’aprovació de la Constitució de 1791 culminava el procés d’aboli-
ció de l’Antic Règim. França esdevenia el primer Estat europeu que dis-
posava d’una constitució escrita. Aquest text definia França com una
monarquia constitucional, establia la separació de poders i implantava
el sufragi censatari.

Lluís XVI es va oposar a les mesures de l’Assemblea Nacional i va fer
pactes secrets amb els països absolutistes que havien declarat la guerra
contra la França liberal. L’actitud del rei va provocar la seva destitució
l’any 1792. La monarquia constitucional va ser reemplaçada per una re-
pública i Lluís XVI, acusat de traïció, va ser jutjat, condemnat a mort i
executat el gener de 1793. 

La revolució entrava en la seva etapa més radical. Establert el su-
fragi universal masculí, el grup polític dels jacobins* va aconseguir el
poder i va aplicar un seguit de mesures per afavorir les classes més hu-
mils. El govern, encapçalat per Maximilien Robespierre, va perseguir
durament tant els partidaris de la monarquia com els republicans crítics
amb la política jacobina. En aquesta etapa, anomenada el Terror, van
ser executades unes 40 000 persones.
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Drets de l’Home i del Ciutadà

PARAULES CLAU

RECORDA

La Constitució de 1791 va ser la
primera de les constitucions euro-
pees.

SABIES QUE...?

L’alta burgesia és el grup social cons-
tituït pel sector més ric de la burge-
sia. En formen part els grans nego-
ciants, els financers i els propietaris
de grans extensions de terra.

Cop d’estat. Revolta militar que té com a
objectiu fer caure el govern i lliurar el
poder a un militar. 

V O C A B U L A R I

Jacobins. Agrupació política francesa
que rep aquest nom perquè els seus
membres es reunien en un antic con-
vent conegut popularment amb el nom
dels jacobins.

V O C A B U L A R I

Font 21. El govern del Directori

Hem de ser governats pels millors; els mi-
llors són els més instruïts i els més interes-
sats a mantenir les lleis. Només podreu
trobar homes d’aquestes característiques
entre els propietaris.

Discurs pronunciat pel diputat Boissy
d’Anglas durant l’etapa del Directori.

Font 19. Decret d’abolició del feuda-
lisme (4 d’agost de 1789)

1. L’Assemblea Nacional suprimeix ente-
rament el règim feudal i decreta que els
drets i els deures feudals són abolits sense
indemnització.
2. Totes les justícies senyorials són supri-
mides sense cap indemnització.
3. Tots els ciutadans, sense distinció de
naixença, podran ser admesos en tots els
càrrecs i dignitats eclesiàstiques, civils i
militars.

1.28. Llegeix la font 21 i contesta aquestes
preguntes:
a) Qui ha de governar França, segons
aquest diputat?
b) Qui governava França durant el Direc-
tori?
c) Quin tipus de sufragi defensa l’autor del
text?

Font 22. Quadre del pintor Jacques-Louis David que representa el moment en què
Napoleó, després d’haver-se posat la corona, es disposa a coronar l’emperadriu
Josefina. La cerimònia es va fer en presència del papa Pius VII, que, assegut, beneïa la
coronació.

1.29. Fes aquestes activitats a partir de la font 22:
a) Quan va tenir lloc aquesta escena?
b) Localitza en aquest quadre Napoleó, l’emperadriu Josefina i el papa.
c) Quina era la ideologia de Napoleó?

Font 20. Execució de Lluís XVI, segons
un gravat del segle XVIII.

1.27. Llegeix el text de la font 19 i contesta
les preguntes següents:
a) Qui va elaborar aquest text?
b) Podran continuar cobrant impostos els
senyors feudals a partir del 4 d’agost de
1789? Per què?
c) Què estableix el segon punt del decret?
Qui impartiria justícia a França a partir
del 4 d’agost?
d) Quin element de l’Antic Règim va ser
abolit amb el tercer punt d’aquest decret?
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4.2. Les revolucions liberals de 1830 i 1848

Les monarquies europees van derrotar Napoleó en la batalla de Water-
loo el 1815. Aquesta derrota comportà l’enfonsament dels governs li-
berals que Napoleó havia estès arreu d’Europa i el restabliment de la
monarquia absoluta a gairebé tots els països. A França, els Borbons van
recuperar el tron després de més de dues dècades de governs liberals.

Tanmateix, les idees liberals es van mantenir entre la burgesia, fet
que afavorí l’esclat de dues onades revolucionàries liberals els anys
1830 i 1848, les quals van abolir definitivament la monarquia absolu-
ta pràcticament a tot Europa.

La revolució del 1830 va provocar la caiguda definitiva de l’Antic
Règim a França. Carles X va ser destronat i la burgesia va entronitzar
el liberal Lluís Felip d’Orleans. S’havia implantat novament una mo-
narquia constitucional.

El règim de Lluís Felip d’Orleans no va satisfer amplis sectors de la
població, que quedaven exclosos del dret de vot. Es considerava, a més,
que el rei afavoria excessivament els inte-
ressos de la burgesia més rica i, alhora, li-
mitava les llibertats individuals. Aquesta
oposició va desencadenar la revolució de
1848, que va provocar la caiguda de Lluís
Felip d’Orleans i la proclamació de la
república. Amb la implantació del sufra-
gi universal masculí, França aconseguia
tenir un règim democràtic*.
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SABIES QUE...?

Napoleó Bonaparte (1769-1821),des-
prés d’haver governat França durant
setze anys, va ser derrotat per una
aliança de potències europees i va
morir exiliat a l’illa de Santa Helena.

Règim democràtic. Sistema polític libe-
ral en què s’aplica el sufragi universal
(que al segle XIX era només masculí) i es
reconeixen àmplies llibertats als ciuta-
dans.

V O C A B U L A R I

Font 23. La Llibertat guiant el poble, pintura
d’Eugène Delacroix que representa la revolució
de 1830 a París.

1.30. Observa el quadre i fes les activitats se-
güents:
a) Quin dels personatges del quadre simbolitza la
Llibertat? Com ho saps?
b) En el quadre hi ha representats un burgès, un
pagès (personatge que porta un mocador al cap) i
un artesà (personatge que porta un sabre). Loca-
litza’ls i indica quins d’ells van sortir beneficiats de
la revolució de 1830.

Les nacions de l’Imperi 
austrohongarès l’any 1910

1.31. Quines van ser les causes de l’esclat de la Revolu-
ció Francesa?

1.32. Per què la Revolució Francesa és una revolució
burgesa?

1.33. Quines diferències hi ha entre la França anterior a
la Revolució i la França de l’any 1791?

1.34. Per què va esclatar una revolució burgesa a
França l’any 1848 si aquest país ja era governat per la
burgesia des de la revolució de 1830?

1.35. Explica el significat de la frase següent: «L’origen
de les actuals democràcies rau en les revolucions bur-
geses.»

A C T I V I T A T S

Nació Habitants 
Alemanys 12 000 000

Hongaresos 10 100 000

Txecs 6 550 000

Serbis i croats 5 220 000

Polonesos 5 000 000

Rutens 4 000 000

Romanesos 3 200 000

Eslovens 1 300 000

Italians 1 000 000

Font 24. L’Imperi austrohongarès al se-
gle XIX.

1.36. Observa el mapa i el gràfic i fes les ac-
tivitats següents:
a) Fes un gràfic que representi els percentat-
ges de les diferents nacions que integraven
l’Imperi austrohongarès.
b) Quin aspecte del text il·lustren el mapa i
el quadre?
c) En quin Estat actual es localitzen les ciu-
tats següents: Viena, Praga, Cracòvia, Bu-
dapest, Zagreb, Sarajevo, Venècia, Trieste?
d) Amb ajuda d’una enciclopèdia, busca
informació sobre la religió majoritària de
les diferents nacions de l’Imperi austrohon-
garès.

nacionalisme

PARAULES CLAU
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5. El nacionalisme

Durant la Revolució, els polítics francesos es van referir constantment
a la sobirania nacional, a l’Assemblea Nacional o a la nació francesa.
Per a ells, el terme nació coincidia amb el terme Estat.

Aquests dos termes, però, no sempre han coincidit. Per exemple,
durant la invasió napoleònica dels territoris que anys després forma-
rien part d’Alemanya (estaven dividits en més de trenta estats indepen-
dents), els seus habitants es van adonar que, a banda de combatre el
mateix enemic, els unia la mateixa llengua, la mateixa història i els ma-
teixos costums. Tots eren de la nació alemanya.

5.1. Nació i Estat

El terme nació es refereix a un conjunt d’homes i dones units per una
sèrie d’elements comuns com ara la història, la llengua, les tradicions,
la religió, el dret, etc. 

L’Estat, en canvi, és l’organització política i administrativa (lleis,
funcionaris, exèrcits, fronteres...) mitjançant la qual es governa un ter-
ritori independent.

Els elements que configuren una nació fan que bona part dels habi-
tants d’un territori tinguin consciència de ser diferents d’altres comu-
nitats humanes i que manifestin la voluntat col·lectiva de mantenir
aquesta diferència. 

D’aquesta manera, a l’inici del segle XIX, era possible que un Estat,
com ara l’austríac, tingués dins del seu territori diferents nacions
(Hongria, Txèquia, Sèrbia...). Així doncs, l’Estat austríac era un Estat
plurinacional. 
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I M P E R I

T U R C

P R Ú S S I A

SAVOIA

Antic Règim  1.

L’Antic Règim és el nom amb què es coneix la societat, la política, l’economia i la cul-
tura pròpia dels països europeus durant els segles XVI, XVII i XVIII.

absolutisme  1.2.

L’absolutisme és un sistema polític en
què els reis concentren en les seves mans
un poder il·limitat: dicten les lleis, diri-
geixen el govern i apliquen la justícia. El
poder el reben de Déu (monarquia abso-
luta de dret diví).

revolució burgesa o liberal  3.

Les revolucions burgeses o liberals tenen lloc a diversos països al llarg dels se-
gles XVIII i XIX. Són fetes en nom de les idees liberals i són dirigides per la burge-
sia, amb el suport de pagesos i artesans. El triomf de les revolucions burgeses i
l’aplicació de les idees liberals representen la fi de l’Antic Règim. La Llibertat
guiant el poble és un exemple de pintura romàntica.

Drets de l’Home i del Ciutadà  4.1.

La Declaració dels Drets de l’Home i del Ciutadà, redactada per l’Assemblea Nacional, recull
els principis bàsics del nou Estat liberal, com ara la llibertat, la sobirania nacional i la igualtat
dels ciutadans davant la llei.

nacionalisme  5.

El nacionalisme sorgeix com a conse-
qüència de l’exportació dels ideals de la
Revolució Francesa. Segons quina sigui la
situació de la nació, els moviments nacio-
nalistes poden tenir diversos objectius:
unificar en un sol Estat una nació separa-
da per diversos estats, independitzar una
nació de l’Estat que la domina i aconse-
guir una autonomia.

Revolució Francesa  4.1.

La Revolució Francesa és la primera gran revolució burgesa euro-
pea. Amb el seu esclat, el 1789, es posa fi a l’Edat Moderna i comen-
ça l’Edat Contemporània.

liberalisme  2.

El liberalisme polític es fonamenta en la sobi-
rania nacional, la separació de poders (el poder
legislatiu, el poder executiu i el poder judicial),
la igualtat dels ciutadans davant la llei, el reco-
neixement de drets i llibertats individuals i el
dret a la propietat privada.

Governar aplicant
les lleis

Fer lleis
Jutjar els infractors 

de les lleis

LA DIVISIÓ DE PODERS 

LEGISLATIU EXECUTIU JUDICIAL

Poders de l’Estat

Poble
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Calendari
actual

Calendari
revolucionari

Sufragi
censatari

Rei 
i ministres

Assemblea
Nacional

Poder
legislatiu

Poder
executiu

Poder
judicial

Jutges
independents

Els poders a França segons la Constitució de 1791

Marat assassinat, pintat per Jacques-Louis David.

Any 1792/1793

Del 22 de setembre al 21 d’octubre

Del 22 d’octubre al 20 de novembre

Del 21 de novembre al 20 de desembre

Del 21 de desembre al 19 de gener

Del 20 de gener al 18 de febrer

Del 19 de febrer al 20 de març

Del 21 de març al 19 d’abril

Del 20 d’abril al 19 de maig

Del 20 de maig al 18 de juny

Del 19 de juny al 18 de juliol

Del 19 de juliol al 17 d’agost

Del 18 d’agost al 21 de setembre

E l blat era molt car, la qual cosa va provocar una
gran mortaldat; els pobres dormien al carrer, plo-

rant i cridant: «Em moro de fam!» Tots els matins se’n
trobaven molts, de morts, de vegades fins a trenta i tot.
Hi va haver gent de Besançon que venia les seves cases per
una mica de pa; quan l’obtenien se’l menjaven amb tan-
ta avidesa que sovint es morien. La carn de cavall es ve-
nia molt cara. Alguns van arribar a matar homes, els
coïen i se’ls menjaven. Quan el blat era a punt de madu-
rar, els pagesos el vigilaven nit i dia.

Text referit a la ciutat de Besançon 
escrit entre 1639 i 1641.

E ls jacobins van proposar canvis en els tradicionals
símbols de França i fins i tot van canviar el calen-

dari. L’any 1792 de l’era cristiana es va transformar en
l’any I de l’era republicana. L’any republicà començava
el 22 de setembre i tenia dotze mesos, i cinc dies de festa
al final del darrer mes. El mes constava de tres setmanes
de deu dies; el dècim era el dia de festa.
En acabar el mes de Fructidor hi havia cinc dies de festa
anomenats els Sans-culottides. Aquestes festes eren: la fes-
ta de la Virtut, la festa del Geni, la festa del Treball, la
festa de l’Opinió i la festa de la Recompensa. Cada qua-
tre anys s’hi afegia un dia més de festa: la festa de la
Revolució. Aquest calendari va ser vigent fins al 1805.

Any I

Vendemiari

Brumari

Frimari

Nivós

Pluviós

Ventós

Germinal

Floreal

Pradial

Messidor

Termidor

Fructidor

L’Antic Règim

1.51. Llegeix el text i respon les preguntes se-
güents: 

Les revolucions burgeses (1789-1848)

1.54. Explica quins dels personatges següents van
sortir beneficiats i quins van sortir perjudicats per les
lleis dictades per l’Assemblea Nacional Francesa en-
tre 1789 i 1791.
a) Un senyor feudal.
b) Un burgès molt ric.
c) Un pagès.
d) El rei.

1.55. Llegeix el text i respon les preguntes que hi
ha a continuació:

a) Indica la correspondència amb el calendari revolu-
cionari dels dies següents: Nadal, Any Nou, Sant
Jordi, Sant Joan i Tots Sants.
b) Qui podria oposar-se a aquest calendari?
c) A què es refereixen els noms dels diferents mesos?

a) Quines eren les causes de la situació descrita en el
text?
b) Com va afectar aquesta situació la població europea?
c) Per quina raó els pagesos vigilaven el blat?

El liberalisme: unes noves idees

1.52. Amb quines de les afirmacions següents es-
taria d’acord un liberal i amb quines no? 
a) El poder té origen diví.
b) És necessari que a qualsevol Estat es reconeguin
llibertats com la d’expressió, la d’associació o la de
religió.
c) Un dels drets fonamentals de la persona és el dret
a la propietat privada.
d) La societat ha d’estar dividida en estaments. Els
membres de l’estament eclesiàstic i nobiliari han de
disposar de privilegis com el de no pagar impostos.

Què són les revolucions burgeses o liberals?

1.53. Digues si aquests fets estan relacionats amb
les revolucions burgeses:
a) Amotinaments de la pagesia davant la carestia.
b) Pas de l’absolutisme a un nou ordre polític, l’Estat
liberal.
c) Unificació d’algunes nacions, com la d’Alemanya.
d) Revolta per l’alliberament nacional, com el de
Grècia respecte de Turquia.

1.56. Observa aquest esquema i respon les pre-
guntes que hi ha a continuació:

1.59. Redacta una breu biografia d’Otto von Bis-
marck. Indica l’any del naixement i la mort, els càr-
recs polítics que exercí, el grup social a què perta-
nyia, els fets que va protagonitzar i els motius que el
van empènyer a deixar el poder i l’edat que tenia quan
ho va fer.

L’art en temps de revolució: 

neoclassicisme i romanticisme

1.60. Observa aquest quadre i respon les pregun-
tes que hi ha a continuació:

a) A quin estil artístic pertany aquesta obra?
b) El quadre representa una persona que acaba de ser
assassinada. Quina expressió té en el seu rostre?
c) David va fer servir gaires elements a l’hora de pin-
tar aquesta escena?
d) Quins altres elements propis del seu estil trobes en
aquesta obra?
e) Amb l’ajut d’una enciclopèdia, explica qui va ser
Marat i per què el van assassinar. 
f ) Amb l’ajut d’una enciclopèdia, busca informació
sobre David i fes una fitxa en què indiquis els anys de
naixement i mort, el títol d’algunes de les obres prin-
cipals i la relació d’aquest pintor amb els fets revolu-
cionaris.

a) Quina idea liberal, recollida en la Constitució de
1791, exposa aquest organigrama?
b) Qui tenia aquests poders abans de la Revolució?

1.57. Imagina que ets a França l’any 1793, que
tens 35 anys i que ets un jacobí o una jacobina. Res-
pon aquestes preguntes:
a) Quina forma de govern hi ha actualment al teu
país? Quines altres formes de govern ha tingut Fran-
ça al llarg de la teva vida?
b) Qui és el dirigent del teu grup polític?
c) Què en penses, de l’execució del rei?
d) Quin tipus de sufragi defenses?
e) Quins enemics tens?
f ) Ets liberal?
g) Explica la teva ideologia de forma tan detallada
com puguis.
h) Què has aconseguit amb la Revolució?

El nacionalisme

1.58. Digues si aquestes frases són certes o falses:
a) Els conceptes nació i Estat tenen el mateix signi-
ficat.
b) L’Imperi austrohongarès era un Estat plurinacio-
nal.
c) Els alemanys eren l’ètnia majoritària a l’Estat aus-
trohongarès.
d) Tots els nacionalistes són independentistes.
e) La religió ortodoxa va ajudar a la creació de la
consciència nacional dels grecs davant dels turcs.
f ) La Home Rule significà l’autonomia d’Irlanda. 
g) La unificació alemanya es va realitzar amb èxit el
1848.

 NO
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1. Defineix amb les teves paraules què s’entén per Antic Règim i explica’n les característiques. 

2. Quins d’aquests trets són propis del liberalisme? 
a) L’absolutisme polític.
b) La separació dels poders executiu, legislatiu i judicial.
c) La concentració del poder legislatiu i judicial

en les mateixes persones.

3. Llegeix el text, identifica-hi els trets del liberalisme i digues què s’hi oposava durant l’Antic Règim:

4. Exposa breument els fets principals de la Revolució Francesa i assenyala’n algunes de les causes i al-
guna de les conseqüències principals. 

5. Què es coneix al segle XIX com a «nacionalisme»? Què el va caracteritzar? Posa alguns exemples de
moviments d’alliberament nacional que van sorgir al segle XIX.

6. Indica quin dels dos quadres que hi ha a sota és neoclàssic i quin és romàntic. Argumenta la teva res-
posta. Busca informació a Internet i digues a quins episodis es refereix el seu contingut.

Article 1. Els homes neixen i romanen lliures i iguals en drets. Les distincions socials només poden
basar-se en la utilitat comuna. 
Article 3. El principi de tota sobirania resideix essencialment en la nació. Cap cos ni individu no
pot exercir autoritat que no emani expressament d’aquesta. 
Article 11. La lliure comunicació dels pensaments i de les opinions és un dels drets més valuosos de
l’home. Tot ciutadà pot, per tant, parlar, escriure i imprimir lliurement [...].

El rapte de les sabines, de Jacques-Louis David.

Matança de Quios, d’Eugène
Delacroix.

A començaments de l’any 1793 va ser guillotinat el rei.

L’Assemblea Nacional el va condemnar «per ser culpable

de conspiració contra la llibertat de la nació i d’atemptat

contra la seguretat de l’Estat». La república, que havia

estat instaurada mesos enrere, eliminava Lluís XVI.

Al juliol de 1793 la situació de la jove república fran-

cesa era molt complicada. Dues terceres parts del territo-

ri de França s’havia alçat contra els jacobins. La fam, l’en-

cariment de productes i la necessitat de soldats per defen-

sar la república completaven aquest dramàtic panorama.

Els jacobins van centrar el seu govern en la

solució de tots aquests problemes. En primer lloc,

guardaren dins d’una arca de cedre la constitu-
ció democràtica que acabaven d’elaborar,mentre

esperaven millors moments per poder aplicar-la.

Després, van delegar tot el poder de l’Assemblea

Nacional en mans del seu líder, Maximilien Ro-
bespierre.

Els jacobins van confiscar els béns dels exi-

liats, majoritàriament nobles, que van ser distri-

buïts entre els més pobres, i van autoritzar la

destrucció de totes les escriptures que tenien com

a origen la propietat feudal. D’altra banda, van

intentar combatre la inflació fixant un preu mà-

xim per als béns de consum i racionant els pro-

ductes alimentaris.

Temps de guillotina

Gravat en què 
es representa una 
escena de la violència
revolucionària.

d) La sobirania de dret diví.
e) La sobirania nacional.
f ) El dret de propietat.
g) Els drets de l’home i del ciutadà.

Els dos grans líders 
jacobins: Robespierre 
(a l’esquerra) i 
Danton (a la dreta).

La Revolució Francesa s’associa a l’ús de la guillotina i al po-
der dels jacobins exercit entre el 1793 i el 1794.


